
СЕ ЛЯ ДЗЕЦ 
ПАД ФУТ РАМ
Дня мі нам з му жам па по шце прый-

шлі сла неч ні кі. І не ад куль-не будзь, а 
з Па ры жа. На ша га, бе ла рус ка га. Ка лі 
хто яшчэ не ве дае, ёсць вё сач ка з та-
кой наз вай на Ві цеб шчы не.

Спра ва ў тым, што на шы сяб ры сё-
ле та вы ра шы лі не ехаць за мя жу, а 
пра вес ці свой ад па чы нак у ванд роў ках 
па Бе ла ру сі. На ве да лі ўжо Быч кі Бы-
ка ва,Уша чы Ба ра ду лі на, па пла ва лі ў 
Брас лаў скіх азё рах, па ды ха лі чыс тым 
па вет рам ба ло та Ель ня. І, як вы ўжо 
зра зу ме лі, даб ра лі ся на ват да Па ры-
жа. Ві даць, ім там бы ло так доб ра, што 
вы ра шы лі па дзя ліц ца сва ім шчас цем з 
кімсь ці яшчэ. Зай шлі на пош ту, ку пі лі 
бе ла рус ка моў ную паш то вач ку з со неч-
ны мі сла неч ні ка мі і да сла лі нам «пры ві-
тан не з на ша га бе ла рус ка га Па ры жа». 
Ад та ко га кло па ту ў мя не на ду шы ста-
ла со неч на.

Тая па рыж ская паш тоў ка на га да ла 
мне ін шую гіс то рыю — пра ке ра міч ную 
мас ле ні цу, раз ма ля ва ную сла неч ні ка-
мі. У адзін цу доў ны ве чар муж вяр нуў-
ся ад баць коў з Ві цеб ска. Я бы ла ў па-
коі, ка лі ён па чаў рас па коў ваць сум кі. 
«Ну я ж пра сіў...», — па чу ла я абу ра ны 
го лас з кух ні. Аказ ва ец ца, Во ва пра сіў 
ма ці не клас ці мас ле ні цу, бо ма ем ужо 
ад ну. І дру гая нам не па трэб на. Але 
яна, ві даць, усё ад но па кла ла. «І так 
паў та ра ец ца кож ны раз. Я ўжо не ве-
даю, што ра біць. Мая ма ці мя не не чуе. 
Ад чу ваю ся бе «згвал та ва ным» яе кло-
па там». У той ве чар муж рас ка заў мне, 
як ад ной чы ён ледзь да цяг нуў да до му 
скры ню з бу ра ка мі, якія ма ці да сла ла 
па по шце, бо пе ра жы ва ла, што сы ну 
ня ма ча го ес ці. «А ад ной чы пе рад ма ім 
ад' ез дам у Мінск яна за пы та ла ся: «Та-
бе ж па клас ці се ля дзец пад фут рам?» 
Я, вя до ма, ад ка заў «не», бо я яго не 
ем. І рас сла біў ся. А да рэм на. Да рэм на 
не пра ве рыў, не пра кант ра ля ваў, бо 
ад га дай, што ча ка ла мя не до ма ў па ке-
це пад кан тэй не рам з пі раж ка мі? Пра-
віль на, ЁН са мы!»

На шы з му жам ма мы вель мі па доб-
ныя. Абедз ве га то выя ад даць дзе цям 
апош няе. Ра ней я рэ ага ва ла на такі 
кло пат пры бліз на так, як і Во ва. Раз-
драж ня ла ся, ка лі ма ма пе ра да ва ла 
мне та кую коль касць за кру так, якую 
з'ес ці ад ной ну прос та не рэ аль на. Зла-
ва ла ся, ка лі яна што ве чар пы та ла ся: 
«А што ты сён ня ела?» Ці прасіла: 
«Апра най ся цяп лей», «Па тэ ле фа нуй, 
як да бя рэш ся да до му». Але дзя ку ю чы 
му жу па гля дзе ла на ся бе збо ку. І па мя-
ня ла так ты ку.

Зра зу ме ла, што ма туль мы не ў 
сі лах змя ніць. А вось сваю рэ ак цыю 
на та кое пра яў лен не лю бо ві мо жам. 
За мест та го каб раз драж няц ца і крыў-
дзіць іх сва ім не за да во ле ным «ну я 
ж пра сіў(-ла)», лепш прос та з удзяч-
нас цю пры няць кло пат. Па ра да вац ца, 
што як мі ні мум двум лю дзям на све це 
важ на ве даць ва ўсіх пад ра бяз нас цях, 
ШТО мы сён ня елі.

Ды і се ля дзец пад фут рам не вар-
ты та го, каб крыў дзіц ца на ма му. Тым 
больш ся род ва шых зна ё мых дак лад на 
зной дуц ца лю дзі, якія аба жа юць гэ тую 
са ла ту. Мож на за пра сіць сяб роў у гос ці 
і па час та ваць іх ма мі ны мі фір ма вы мі 
агур чы ка мі, што я пе ры я дыч на і раб лю. 
І по тым пра па на ваць ка мусь ці з іх пры-
го жую мас лен іцу са сла неч ні ка мі.

Я, да рэ чы, так і зра бі ла. Мас ле ні цу, 
якая так уз ру шы ла му жа, ад да ла ка ля-
жан цы. Яна вель мі аб ра да ва ла ся та ко-
му па да рун ку. Больш за тое, на на ступ-
ны дзень за бег ла да мя не ў ка бі нет з 
ма біль ным тэ ле фо нам, каб па ка заць 
фо та зды мак. «Уяў ля еш, учо ра до ма на 
ант рэ со лях знай шла за вар нік ды аб рус 
з та кі мі ж со неч ны мі сла неч ні ка мі, як і 
на тва ёй мас ле ні цы». Уба чы ла я гэ ты 
сла неч ні ка вы на цюр морт, і на ду шы 
зноў ста ла со неч на.

«Веч на тва ім за ста нец ца толь кі тое, 
што ты ад даў». Ула дзі мір Ка рат ке віч, 
ві даць, ад чу ваў пры бліз на тое ж са мае, 
ка лі пі саў гэ тыя рад кі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
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Гэ та па-на ша му!Гэ та па-на ша му!  

Зу сім ня даў на ўні каль ны эка ла гіч ны 
кан струк тар з'я віў ся на па лі цах бе ла-

рус кіх кра маў. Зроб ле на цац ка з тры-

ва ла га кар до ну. Са браць яе мож на з 

да па мо гай ін струк цыі пры бліз на за 

дзве га дзі ны. Без клею і на жніц. У кам-

плек це, акра мя дэ та ляў зам ка, яшчэ і 

ча ты ры фі гур кі гіс та рыч ных асоб та го 

ча су.

— Я вы бі ра ла ўсіх ча ла веч каў, — ка жа 
пры су стрэ чы вась мі га до вая Ад эля Ба хун. — 
Вось гэ та Брон ны ба я рын, по бач Ка ман дыр, 
Пан на ды Кры ла ты гу сар. З імі дзет кі мо гуць 
гу ляць у два ры кар дон на га зам ка (па каз-
вае).

— Ад эль ка вель мі лю біць пер са на жаў 
роз ных гіс та рыч ных эпох, — удак лад няе 
Сяр гей Ба хун, та та Ад элі, — та му мы ёй па-
ста ян на куп ля ем раз на стай ныя фі гур кі з іх 
вы ява мі. У да чуш кі гэ тых ча ла веч каў аж но 
тры скры ні. Яна ўсіх іх ве дае.

— А яшчэ я люб лю збі раць роз ныя кан-
струк та ры, па злы.

— Пры нам сі, з гэ та га яе за хап лен ня ўсё і 
па ча ло ся. Ад ной чы Ад эль ка па пра сі ла пазл 
з якім-не будзь бе ла рус кім зам кам. Абы шлі 
ўсе дзі ця чыя кра мы. Там ба чы лі ўсё што 
мож на — Эй фе ле ву ве жу, Крэмль, Ста тую 
Сва бо ды. Але так і не знай шлі ні вод на га кан-
струк та ра, пры све ча на га на шай гіс то рыі. На 
вы хад ныя па еха лі з Ад эль кай у Брэст пра ве-
даць ба бу лю. Рас ка за лі ёй за гар бат кай пра 
сваё го ра. А яна і ка жа: «Не знай шлі, дык да-
вай це зро бім са мі». Тым больш до свед у нас 
ужо быў: не каль кі га доў та му мы рас па ча лі 
не вя ліч кую ся мей ную спра ву (Та ма ра Ба хун 
пас ля вы ха ду на пен сію пры да па мо зе сы на 
па ча ла вы пус каць крэ а тыў ныя паш тоў кі на 

бе ла рус кай мо ве. — Аўт.) Ра бі лі кан струк-
тар у пер шую чар гу для дзе так, та му ва ўсім 
ра і лі ся з Ад эль кай.

— У Бе ла ру сі столь кі вы дат ных гіс та-
рыч ных бу дын каў. Ча му спы ні лі вы бар 
ме на ві та на Мір скім за мку?

— Мы апы та лі зна ё мых. Ака за ла ся, што 
гэ та са мая па зна валь ная бе ла рус кая ар-
хі тэк тур ная каш тоў насць. Пе рад тым як 
ра біць кан струк тар, па еха лі ў Мір і па пра-
сі лі да зво лу на вы ка ры стан не ко піі зам ка. 
Там на шай ідэі вель мі ўзра да ва лі ся. І на-
ват пра па на ва лі за клю чыць да га вор, каб 

мець маг чы масць пра да ваць на шы па злы 
ў сва ёй су ве нір най лаў цы. Ра зам з тым, на 
жаль, да лё ка не кож ны бе ла рус быў у Мі-
ры. А вось скла дуць до ма ма дэль зам ка і, 
спа дзя ю ся, за хо чуць уба чыць яго ў рэ аль-
нас ці. Збя руц ца ў вы хад ны дзень і па едуць 
у Мір усёй сям' ёй. Праб ле ма ж у тым, што 
дзе ці ця пер ся дзяць у сва іх кам п'ю та рах, 
баць кі — у сва іх. Гэ та шко дзіць ся мей ным 
ста сун кам... Сё ле та я ўпер шы ню за вёз 
Адэль ку ў Мір скі за мак. Пер шае, што яна 
ска за ла: «Ух ты! Ён та кі вя лі кі!»

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

«НЕ ЗНАЙ ШЛІ — ЗРА БІ ЛІ СА МІ»
Як Ад эль ка на тхні ла та ту і ба бу лю на ства рэн не 3D-кан струк та ра Мір ска га зам ка
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Больш як 8 га доў та му Мі кі та Цэ ха но віч пры гле дзеў на ўскрай ку ма ляў ні чай вёс кі драў ля ную хат ку. 
Ку піў яе ўся го за 300 до ла раў. І пе ра ехаў жыць з Ба ра на віч у Гор ную Ру ту. «Я па чаў шу каць свой рай 
на зям лі яшчэ да зна ём ства з На та шай. Па мя таю, са джаў вось гэ тыя кус ці кі з дум ка мі, 
што мае дзе ці зран ку ба са нож бу дуць з до му вы бя гаць ды сва і мі ма лень кі мі паль чы ка мі ягад кі рваць. 
Ця пер усё так і ад бы ва ец ца».

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  

РАЙ НА ЗЯМ ЛІ
ЧА МУ ГА РА ДЖА НЕ ВЫ РА ШЫ ЛІ ПА ДА РЫЦЬ СВА ІМ СЫ НАМ ВЯС КО ВАЕ ДЗЯ ЦІН СТВА?
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